

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

PRECIOS DE ABONCO:

	Pts.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal). 2	2	00
Ultramar.	2	00
Número suelto.	0	05

ADVERTENCIA

Continúa interrumpida la línea telegráfica, según se nos ha manifestado en la estación.

LEÓN XIII

Su historia y sus prendas

León XIII nació en Carpineto, pueblo de cinco mil habitantes, situado en las montañas Lepini, en la antigua región de aquellos «volscos» que guerraron fieramente con los romanos de la primera época. Toda aquella parte está compuesta de aldeas en que la fe religiosa ha sido siempre firmísima. Hace trescientos años una epidemia azotó á Carpineto, y los habitantes ofrecieron que cada día del año ayunara una familia del pueblo. La epidemia desapareció como por ensalmo. En la época de la siega los labradores recorren los campos gritando: Viva María! Viva la Madona! y cada hombre deposita ante el altar una gavilla; el producto de aquellas ofrendas se aplica al sostenimiento del culto. En este medio social nació el venerable anciano que hoy ocupa la cátedra de San Pedro, y con ella la posición mas alta á que pueden aspirar los nacidos.

La familia Pecci es desde hace dos siglos la más importante del país.

Es originaria de Siena, la patria del célebre San Franco, que inmortalizó nuestro poeta Morero.

León XIII escribió en 1872 un manuscrito, en que dice ignora cuáles son sus antecesores anteriores á 1300. El primer Pecci de que tiene noticia, nació en 1340 y fué caballero de Malta. En los comienzos del siglo XVI aparece otro Pecci. Bartolomé Pecci fué como enviado de Siena al Papa Eugenio IV para pedirle la canonización de San Bernardino. Otro Pecci fué jesuita y murió martirizado en la India.

En tiempo de Cosme I, algunos individuos de la familia Pecci, partidarios de los Médicis, emigraron á los Estados Pontificios bajo Clemente VII, fijando su residencia en Carpineti. Desde entonces no han dejado de distinguirse los Pecci entre las familias más inteligentes é ilustres.

Los ha habido militares, jurisperitos, eclesiásticos, y alguno de ellos ha prestado á la causa de la Iglesia grandes servicios. En tiempo de Pio VI, José Pecci, durante la invasión francesa, salvó el Tesoro de Loreto. El Papa le hizo comisario general de la Reverenda Cámara Apostólica.

León XIII es hijo de uno de aquellos soldados de Napoleón I, de quienes dijo madama Stael que eran la revolución á caballo. Al comenzar este siglo el jefe de los Pecci abrazó la carrera militar y llegó á coronel del imperio. En 27 de Noviembre de 1791 casó con Ana Francisca Prosperi. Las fiestas de la boda duraron quince días. De este matrimonio nacieron siete

hijos, el sexto Joaquín Pecci, es León XIII. Fueron cinco varones y dos hembras.

He aquí la nota existente en el registro de la familia.

«2 marzo de 1810.—Próximamente á las veintitres horas y media (cuatro y media) ha venido al mundo un niño del sexo masculino, á quien se han dado los nombres de Vicente Joaquín Rafael Luis. Le ha tenido en la pila el cardenal Tosi, y en su nombre el canónigo Caparrosi. Fué madrina Cándida Calderosi. La ceremonia ha sido celebrada en la capilla de la familia por el canónigo Cattoni.»

Se le puso Vicente por la estremada devoción que tenía su madre al dominicano San Vicente Ferrer, natural de Valencia. Hasta que murió su padre, León XIII usó aquel nombre. En esta familia es frecuente llegar á una edad muy avanzada. «Excepto el más joven de los hermanos del Papa, que murió niño, los demás han fallecido octogenarios.»

El palacio de los Pecci en Carpineto ha sido cariñosamente restaurado por León XIII. Hoy hay en él habitaciones casi lujosas. La principal es la sala de retratos. Entre ellos figuran los de los padres del Pontífice; el de su madre revela que fué dotada de singular hermosura; el padre está retratado con uniforme de coronel. En el centro de la estancia se ve una gran urna de cristal llena de pájaros disecados, regalo de los católicos de Australia.

Inmediato á esta estancia se ve el antiguo cuarto del que hoy es Papa. Componen el ajuar una pequeña cama de hierro y una mesita colocada junto á una ventana, desde la cual Joaquín Pecci, gran madrugador, ha visto amanecer muchas veces.

En la pared hay un retrato del Papa cuando era prelado, y bajo del retrato, resguardada por un cristal, esta carta admirable, la primera que el jefe de la Iglesia escribió recién elevado al solío:

«En el Vaticano á 20 de Febrero de 1878.

«Mis muy queridos hermanos: Os anuncio que en el escrutinio de esta mañana el Sacro Colegio ha elevado mi humilde persona á la Cátedra de San Pedro. Mi primera carta es la que dirijo á mi familia, para la cual imploro todo linaje de beneficios, y á la que envío con mi afecto la bendición apostólica. Rogad mucho al Señor por mí.—Leó. P. P. XIII.»

En la misma habitación, sobre un velador, hay un álbum de fotografías con vistas del convento de monjas de Saint-Aignan de Orleans.

León XIII profesó siempre especial veneración á su madre, señora de grandes méritos y virtudes. Colocó á sus dos hijos, Pepino y Vincenciano (así llamaban al futuro cardenal y al futuro Papa), en un colegio de jesuitas en Viterbo, y para que su educación no fuese gravosa á la familia, se dedicó á criar gusanos de seda, cuyo producto destinaba al pago de la enseñanza que recibían sus hijos.

Antes de enviarles á vivir en compañía de los jesuitas, ella misma les enseñó á leer. Ambos hermanos eran la gloria del colegio. Joaquín Pecci hacía versos latinos á los doce años. Cuan-

do en 1824 León XII sucedió á Pio VII, los hermanos Pecci ingresaron en el Colegio Romano de jesuitas, y Joaquín, al terminar sus estudios retóricos, hizo un magnífico discurso sobre «La Roma cristiana y la Roma pagana». Siempre ha mostrado especial predilección á cuanto á la antigüedad se refiere y siempre ha conservado grande admiración y gratitud á León XII, organizador del último jubileo de 1825. Esta consideración le hizo tomar el nombre de León XIII. Su vocación eclesiástica data de 1829, y alguno de sus profesores, el P. Patrizi, ha tenido la satisfacción de verle ascender á la cátedra de San Pedro.

Siendo estudiante todavía Joaquín Pecci demostró tal saber y dulzura, que fué nombrado profesor del colegio germánico. Hacia 1832 comenzó á usar el nombre de Joaquín.

Terminados sus estudios, no quiso dedicarse á regentar un simple curato, y entró al servicio del Papado en la academia de nobles eclesiásticos, que ha sido siempre plantel de notabilidades. Allí estudió teología y derecho civil. En 1835 ganó el premio de sesenta zequies de oro por un trabajo que tenía el siguiente tema: «Del llamamiento inmediato á la persona del pontífice romano.»

Poco después el cardenal Sala le hizo ingresar en la congregación del «Buen Gobierno», encargada de administrar los bienes comunes de los Estados Pontificios. En este cargo, y en el año de 1837, dió á conocer Joaquín Pecci su grandeza de alma. Durante la horrible epidemia de cólera que azotó á Roma, el futuro Papa se portó admirablemente y como para dar digno remate á sus esfuerzos en pró de los desgraciados, aquel mismo año se hizo sacerdote, celebrando su primera misa en la capilla de San Estanislao Kostka, sin calcular que el 50º aniversario de aquella ceremonia, sería este jubileo que ahora celebra el mundo católico.

Mediante la protección que le otorgaba el cardenal Sala, fué Joaquín Pecci elevado á la prelaquia, y de allí á poco, con ocasión de los disturbios de Benevento, región que estaba infestada de bandidos, dió muestra de inimitable energía. El Papa Gregorio XVI, obedeciendo las indicaciones de monseñor Sala y de monseñor Lambruschini, envió á monseñor Pecci de delegado á Benevento, y aunque á su llegada padeció una enfermedad gravísima, empleó tal mezcla de energía y dulzura, supo imponerse con tal fuerza de virtud y carácter, que limpió el país de malhechores. Las tropas cuyo plan de campaña estudió él mismo, cogieron gran número de contrabandistas y bandidos, y monseñor Pecci hizo que fuesen paseados por la villa cargados de cadenas, cumpliéndose luego sin pérdida de tiempo las sentencias dictadas por los tribunales.

Gregorio XVI quedó tan satisfecho de Pecci, que le nombró para administrar la diócesis de Perugia, perturbada por los manejos de las sociedades secretas, pensando que haría con los afiliados á las sectas tenebrosas lo mismo que había hecho con los ladrones y contrabandistas. En Perugia dió el futuro Papa otra prueba

de energía. Para llegar á la ciudad era forzoso rodear una colina. Pecci calculó el gran servicio que podría prestar á sus nuevos administrados, y con ocasión de una visita papal, hizo que en veinte días quedase la colina abierta y traspasada por un ancho y cómodo camino.

Solo treinta y tres años tenía Pecci cuando Gregorio XVI le sacó de la carrera administrativa de la Iglesia, para dedicarle á la diplomacia.

El primer nombramiento que obtuvo fué el de Nuncio en Bruselas, donde ocupaba el trono aquel Leopoldo I, poco afecto á la religión y no muy protector de los católicos. El Nuncio comprendió que la primer persona que allí había que conquistar era el rey. Cuando pocos años después el Papa llamó á Pecci, el rey Leopoldo escribió al Papa, diciéndole «que nunca había visto abnegación tan sincera como la de aquel hombre, ni virtudes más puras ni acciones más rectas.»

Monseñor Pecci tornó en 1846 á Roma, después de haber permanecido algún tiempo en Londres y París. El rey de los belgas le había dado una carta muy expresiva para el Papa, pero Gregorio XVI murió sin poder recibirla, y acaso á esta casualidad se deba que monseñor Pecci sea hoy Papa. Si Gregorio XVI hubiera leído los elogios que de Pecci hacía el rey de los belgas, le hubiera mantenido en la carrera diplomática. Pero á Gregorio XVI sucedió Pio IX, y durante treinta y dos años, casi todo el pontificado de éste, monseñor Pecci vivió en Perugia siendo modelo de obispos. Tal vez su salud, que así ha conservado, se hubiese debilitado en la agitada vida de la diplomacia.

Siendo obispo entró un día á vigilar un seminario, y como uno de los profesores hubiese faltado á la hora en que debía empezar á explicar sus lecciones, monseñor Pecci subió á la cátedra y le substituyó. Entre tanto llegó el maestro, y viendo al obispo en su lugar, se sentó entre los discípulos.

En 1877 fué nombrado Camarlengo, cargo importantísimo, porque quien lo desempeña dirige los asuntos del Vaticano y del Cónclave durante las vacantes pontificias.

Todo el mundo sabe cuál ha sido la política de León XIII desde que fué elegido Papa. Ha hecho la paz entre el Vaticano y Alemania; ha dulcificado la tirantez que separaba á Francia del Papado. Prestó un gran servicio á España en el asunto de las Carolinas, y al morir el rey Alfonso, mostró resuelta y piadosa adhesión por la reina Cristina. Su espíritu de concordia es verdaderamente cristiano. Los partidarios de la intolerancia le combaten. Los verdaderos cristianos solo tienen para él palabras de sumisión.

NOTICIAS

Del Extranjero

Mientras los grandes imperios de Europa se estaban armando en guerra, y Francia á punto de ensangrentar sus discordias civiles con motivo de la caída de Grevy, la República Helvética

LA MONTALVEZ

(Continuación)

liente y risotona y tan sucia y curtida de pellejo, como si fuera aquél su elemento natural y propio.

Cuando la volvieron á Madrid, viva y sana por un milagro de Dios, alborotó la casa á berriedos. Y no podía suceder otra cosa: delante de aquellos espejos relucientes, entre aquellas colgaduras ostentosas, lacayos de luengos levitones y señoras muy emperejiladas, con lo arisca y cerril que ella iba de la aldea. Con su padre se las arreglaba tal cual; pero en cuanto su madre intentaba tomarla en brazos, más bien por tema ya que por cariño, se retorera como alimaña en cepo. Le daban miedo hasta el centelleo de sus pendientes de diamantes y el olor de todos sus menjurjes y perfumerías; y acaso, acaso, algo que su instinto infantil veía en el yerto lucir de sus ojos y en el forzado sonreír de su boca, que no era la golosina que arrastra á los niños á pegar sus frescos labios en la faz regocijada de su madre.

Muy otra debió parecer á la desabrida Marquesa su hija cuando ésta estrenó las primeras galas del hatillo que apresuradamente la hicieron al llegar á Madrid, porque se dejó oprimir entre sus brazos sin protesta, y hasta besar con estruendo en la mejilla.

«Aquel beso»—dicen los Apuntes á este propósito,—fué el primero que recibí de los maternales labios: le recuerdo como si le hubiera recibido ayer; y esto debe consistir en que mi

naturaleza estaba ávida de aquel tributo que no se le pagaba, y la fuerza de sensación, desconocida hasta entonces, aguzó el instinto que ya columbraba los albores de la inteligencia, y estampó el suceso, para no borrarse nunca, en las tablas vírgenes de la memoria.»

A todo esto, y desde la vuelta de su nodriza al pueblo, la habían puesto al cuidado de una niñera que la sacaba á orearse por el Retiro tres ó cuatro veces á la semana, y dormía á su lado en una de las habitaciones más apartadas de la de su madre, con el piadoso fin de que no la turbara el sueño por la noche. Y eso que desde aquel beso, y por virtud también de las ponderaciones que de la hermosura y gracias de la hija hacían delante de ella las amigas de la madre, parecía que ésta la iba cobrando cierta inclinación que no disimulaba. Pero comenzó por entonces la Marquesa á sentir muy ciertos é incómodos anuncios de otro heredero, y esto la causaba grandes preocupaciones y molestias y «le quitaba el gusto para todo.»

Al abuelo, que estaba chocho con su nietecilla, le llevaba el diablo en estas cosas, y apostrofaba á la hija por su frialdad, y predicaba al yerno por su injustificable indiferencia; pero el uno y la otra se enoñaban de hombros por toda respuesta, y no revivía el extinguido fuego de amor á la hija, que había chisporroteado un instante después del primer beso de la madre. ¡Quién sabe el rumbo que hubiera tomado el astro de los destinos de la niña sin los prosaicos inconvenientes en que fundaba la marquesa su nuevo alejamiento de ella, y el acontecimiento que sobrevino poco después!

El acontecimiento fué nada menos que la lle-

gada al mundo del anhelado varón. Todo fué júbilo entonces y la locura y desconcierto en la casa, de la cual pudiera decirse, sin gran exageración esta vez, que fué echada por la ventana. Se revolvió medio Madrid para el bautizo; medio Madrid que le comió al Marqués, digo, al abuelo, medio costado; se consiguió elegir los padrinos entre los más cogolludos de la nobleza, y se le pusieron al flamante heredero todos los nombres de los santos Reyes, de los mayores santos del cielo, de todos los conquistadores célebres, y de los más gloriosos poetas y artistas de la tierra. Entre tanto, el recién nacido, más que criatura humana, parecía un ratón en salmuera; ni era mucho más grande, ni más rollizo, ni mas pulcro, ni mejor enarado.

Nació gimiendo; entre gruñidos y pataleos recibió el agua del bautismo y gruñendo volvió á su casa y continuó, sin cesar, muchos días comiéndose los puños apretados y perneando rabioso, como sapo clavado en estaca, mientras la pacífica y rozagante Verónica, olvidada de su familia en el último confin de la casa, no se moría de hambre porque la niñera cuidaba, de propio impulso de esos y otros menesteres.

Desde aquellos días se echó en la casa de los Marqueses de Montálvez una raya por debajo de lo vivido hasta allí, y se abrió una vida nueva, cuyo centro, cuyo eje, era el recién nacido heredero de los títulos y preeminencias de su padre; por lo que la pobre Verónica elemento principalísimo de la vida vieja, quedó entre lo más alto y olvidado de la raya para arriba, como trasto inútil en obscuro desván.

No puede negarse que el medio ambiente, tan traído y tan llevado ahora por la gente de mi

oficio, influye mucho en la condición moral y hasta en el desarrollo físico de los caracteres y de las naturalezas; pero no es menos cierto que las hay de tal fibra, que, con ambiente, y sin ambiente, echan impávidas por la calle de en medio, y por ella siguen sin torcerse ni estraviarse aunque las ladren canes y las tiren vestiglos de la ropa.

Prueba de ello es que cuando Verónica llegó á la edad de los celos y de las envidias, y tuvo razón bastante para distinguir los halagos de las durezas no echó de menos los extremados mimos que se le prodigaban á todas horas á su hermano, criatura de lo más encanijado, llorón y cascarrabias que hubo venido nunca al mundo.

La tenían sin cuidado los tumultos que se armaban á cada instante en la casa, porque el angelito no comía; ó se descalabraba, ó tosía ronco, ó se retorera cárdeno y palataba con un dolor de tripas: las ponderaciones que de su imaginada hermosura se hacían delante de ella á parientes y amigos, que se guardaban muy bien de afirmar lo contrario, y hasta los injustos vituperios que se le enderezaban porque con sus juegos le quitaba el sueño, ó no discurría cosa con gracia para entreternerle y alegrarle. La niñera no tenía otra ocasión que la de mirar por ella y acompañarla incesantemente, la quería de todo corazón, y era esclava de sus menores caprichos; hacíanla estrenar un vestido cada semana, y no se ponía tasa á sus antojos de jugueteos.

Con todas estas ventajas hasta bendecía el alejamiento á que se la condenaba en su propio hogar, porque, al fin y al cabo, le procuraba
(Se concluirá.)

ca elegía también presidente; más con tal juicio, calma y legalidad, que la prensa europea no se ha ocupado del asunto. El elegido por el Congreso suizo es ingeniero, como Mr. Carnot, y se llama Mr. Hertenstein.

Su asignación anual es de 13.500 francos, y algo más para gastos de representación.

Dicen de Londres, que el marqués de Salisbury ha celebrado una conferencia con los representantes de España, Francia, Alemania, Rusia e Italia.

Se cree que en ella se trató especialmente de la cuestión de Marruecos, y que todas las potencias citadas se han adherido a la conferencia en Madrid, cuya primera reunión deberá celebrarse en el mes actual.

En el informe anual del ministerio de Hacienda de los Estados Unidos, estima Mr. Fairchild en 113 millones de duros el sobrante de ingresos en el actual año económico, y ante esa suma y tomando en consideración el peligro que el hecho entraña para la circulación monetaria y los desastres con que amenaza al mundo de los negocios, recomienda una reforma inmediata y radical de la legislación arancelaria.

Telegrafan de Londres que ha ocurrido un abordaje en Mersey, entre el vapor mercante español *Rozas* y el de la misma clase inglés *Casiopea*, que se dirigía al Japón.

El primero se fué á pique á la media hora, á consecuencia de las averías que sufrió.

El segundo recibió poco daño. Cuantas personas iban á bordo del buque español, fueron salvadas por el *Casiopea*.

Según noticias que se tienen de Roma, hasta fines del mes actual no se conocerá el fallo arbitral de España en las diferencias entre Italia y la República de Colombia.

Circula el rumor de que el ministro de Hacienda francés no está del todo conforme con los acuerdos tomados por la conferencia internacional de Londres, relativo á los azúcares. De todos modos, el gobierno, antes de adherirse á ellos, consultará á las industrias interesadas en dicho asunto.

Dicen de Berlín:

Un suceso inesperado ha producido de nuevo la alarma. Esta mañana ha llegado á esta capital el príncipe Wineschgratz, feld-mariscal (capitán general) del ejército austriaco, procedente de Viena.

Este viaje es muy comentado.

Se asegura que ha venido á ponerse de acuerdo con el estado mayor alemán para concertar las operaciones militares, en el caso de que los ejércitos de Austria y Alemania emprendan una campaña contra Rusia.

No tiene fundamento alguno la noticia de que el conde de Kalnoky, presidente del Consejo de ministros de Austria haya presentado la dimisión.

En estos últimos días han sido enviados á la frontera de Galitzia 12.000 hombres para reforzar las guarniciones de las plazas inmediatas á Rusia.

Esta noticia se sabe por buen conducto.

Resultan por lo tanto, infundados los informes de algunos periódicos ingleses que pretendían que se había suspendido el envío de tropas austriacas á la raya de Rusia.

Reina grandísima agitación en las kabilas de la tribu de Anghera (Marruecos.)

Ya ha habido una lucha, en la que han perecido varias personas.

El gobernador de Tánger ha comisionado al khalifa para que imponga el orden y para castigar á los culpables.

Había en la capital de Méjico cuatro Plazas de Toros. Ahora se va á construir otra en la calzada del Egido. Total cinco.

En Lisboa va á inaugurarse dentro de pocos días un nuevo circo, construido con arreglo á los últimos adelantos. Para la inauguración ha sido contratada la célebre Camila Vallberg, que presenta, según dice la prensa francesa, tres caballos que son una maravilla de instinto.

Un casamiento de novela

Hace algunos días empezó á verse ante la Chancery División de los tribunales ingleses un pleito curiosísimo originado por un casamiento ultra-romántico, digno de Chateaubriand.

Un joven inglés llamado Cristobal Bethell, perteneciente á una de las mejores familias del Condado de York, emigró á fines de 1874 al Africa Meridional, entró allí en el ejército en calidad de oficial, y habiendo conocido á una indígena, preciosa á pesar del color de su tez y casi una niña, se enamoró de ella y acabó por pedirle en casamiento á sus padres y al rey de la tribu de los Baralong, á que pertenece.

La novia se llamaba Tipu. El oficial inglés pasó por todos los trámites necesarios para la

boda con arreglo á los ritos de la tribu. Matóse un buey en la ceremonia y mandaron la cabeza á la madre de Tipu y un arado al padre. Con esto y con el consentimiento de los padres de la novia, el casamiento quedaba hecho porque los Baralong no practican religión alguna.

Mr. Bethell vivió feliz con Tipu y en todas partes la presentaba y la recibían como á su mujer.

En esto el oficial tuvo que marchar á campaña contra los boers. Tipu estaba en cinta, y Mr. Bethell antes de ir á la guerra, dejó escrito un testamento en que legaba sus bienes, que producían una renta de 40.000 rs., á su mujer y al hijo que le naciera. Hacía en el testamento grandes elogios de la virtud y del cariño de Tipu, y decía que solo en el caso en que ésta variase y se condujera mal podría quitársela la tutela del hijo.

Algunos meses después moría el oficial en su encuentro con los boers, y ocho días mas tarde Tipu dió á luz una niña á quien pusieron por nombre Mabatelo, que quiere decir «Madre de Bethell.»

Tipu reclamó la herencia, pero se la disputa un hermano del oficial, diciendo que el matrimonio de éste no puede tomarse en serio porque no fué hecho con arreglo á las leyes inglesas sino únicamente conforme á los usos de la tribu de los Baralong. El defensor de la viuda dice que el matrimonio es válido, pues fué hecho con arreglo á los usos del territorio donde se verificó, es decir, del territorio de los Baralong y en presencia de su rey Mon Tison.

¿Es ó no válido el casamiento de un inglés con una salvaje hecho conforme al rito de ésta? Tal es el problema que tienen que resolver los tribunales de Londres.

Pero los jueces, después de mucho cavilar, no se atreven á decidir punto tan importante. Y como tenían que dictar una sentencia, la han dictado digna de Salomón.

Han dado por visto el pleito, aconsejando á las dos partes que se pongan de acuerdo por medio de una conciliación.

De la Península

Según dicen de Algeciras, se espera en aquella ciudad la llegada de una Comisión de oficiales del cuerpo de Estado Mayor para hacer estudios de fortificación.

Con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 13 de Diciembre, los Ayuntamientos tienen que presentar las propuestas de cartillas evaluatorias antes de 1.º de Febrero; las administraciones de contribuciones informarán hasta fin de Abril; los Consejos provinciales de agricultura antes de 1.º de Agosto, y las Diputaciones provinciales en todo el mes de Agosto, y los delegados de Hacienda antes de terminar el año de 1888.

El número de cartillas evaluatorias asciende á 8.700.

En los caseríos de Yunquera y Mijas (Málaga), suele presentarse un curandero milagroso, que la echa de santo, y con palabras misteriosas, cuyo sentido nadie más que él conoce, y quizá él tampoco, pretende curar á los enfermos, y vive explotando, como tantos otros, la estupidez ajena.

Sabido es que Vico y Calvo se han trasladado con su compañía al teatro de la Princesa. La prensa ha manifestado nobles propósitos en pró del teatro nacional; S. M. la reina propicia siempre á prestar su apoyo á toda idea noble, ha alentado también y prometido ayudar á los dos valientes sostenedores del arte dramático, y la aristocracia, siguiendo el ejemplo de la egregia dama, también coadyuva en la medida de sus fuerzas al sostenimiento del único teatro en que aún alternan con las producciones de los modernos ingenios las obras imperecederas de nuestros clásicos del siglo de oro.

A pesar del poco tiempo que lleva en el ministerio de la Gobernación el Sr. Albareda, ha dado la última mano al proyecto de ley de inutilizados por accidentes de trabajo, con arreglo á las bases que presentó la junta de reforma y mejora de la clase obrera que preside el señor Cánovas del Castillo. El trabajo del ministro de la Gobernación es notable y ha de valerle seguramente el aplauso de los hombres de todos los partidos.

La combinación de gobernadores quedará ultimada muy pronto. Comprende más provincias de lo que se decía.

Leemos en un diario de Bilbao:

«Serían próximamente las tres de la tarde de ayer, cuando se rompió la cuerda de una de las enormes pesas del reloj de la Casa-Consistorial; y una de ellas cayó con gran estruendo sobre la inspección de policía urbana, en cuyo techo abrió un boquete. Afortunadamente á aquella hora no había nadie en la inspección y no hubo que lamentar ninguna desgracia.»

Bajo los auspicios de la Sociedad Española de Hidrología se reunirá en Madrid á fines de Febrero ó primeros de Marzo, un Congreso nacio-

nal para discutir los problemas relacionados con la hidrología médica, la hidroterapia, la climatología y la aeroterapia, no sólo bajo sus aspectos científicos y técnicos, sino también en sus relaciones con la administración pública y la industria particular.

En el escalafón de los ministros plenipotenciarios, el más antiguo de los promovidos á la categoría superior de la carrera es D. Juan Antonio Rascón, conde de Rascón y actual representante de España en Roma.

D. Cipriano del Mazo, ministro plenipotenciario en Londres, se ha distinguido tanto como hombre político como diplomático.

Treinta y siete años de excelentes servicios cuenta en su carrera D. Francisco Merry y Colón, conde de Benomar, que representa á España en la corte de Berlín.

También tiene una brillante carrera el nuevo embajador cerca de la corte de Austria-Hungría, D. Rafael Merry del Val.

Aunque se dijo en los primeros momentos, no es cierto que el segundo premio de Navidad, correspondiente á Gijón, haya favorecido al señor marqués de Revillaigedo. Los ocho millones se han repartido entre muchas familias pobres. También llevaban participación en el número premiado el juez de instrucción, jefe de telégrafos señor Salcedo, comerciante Sr. Piñero, Sr. Guerra, D. Ramón Alvarez, representante de Italia, Toral y otros.

De las siete vacantes de senadores vitalicios que existen, ocuparán cuatro los Sres. Alonso Martínez, Becerra, Gullón y González (D. Venancio), no estando aún acordado en definitiva quiénes serán los nombrados para cubrir las tres restantes.

De la Provincia

Obras del puerto de Ibiza.

El día 17 de Febrero próximo se celebrará la subasta de las obras del muelle de la Consigna, contramuelle y muelle interior del puerto de Ibiza cuyo presupuesto total de contrata asciende á la cantidad de 1.020.977 pesetas 97 céntimos.

Para que nuestros lectores puedan formarse idea de estas obras, vamos á copiar lo que dice el Sr. Fajarnés en su opúsculo sobre *El Puerto de Ibiza*:

«Muelle de la Consigna.—La línea del actual andén avanza hasta la recta que une el extremo de la Consigna con un punto próximo al arranque del muelle existente, internándose tanto á causa de una roca sub-marina que se encuentra en el ángulo de la Consigna.

El muro de hormigón ha de tener 5 metros de paramento hasta el nivel del mar, coronado por un andén de sillería caliza de 2 metros de altura.

El muro tendrá 3'50 metros de espesor, argollas y norais. Se establecerán, además, cunetas y alcantarillas para la conducción de las aguas que se dirijan á la parte de tierra y para las que bajan de la ciudad.

Contra-muelle.—Será el muelle actual, alargado y ensanchado para darle la solidez de que hoy carece, sin disminuir mucho la superficie de flotación, ni estrechar demasiado la entrada á la dársena interior.

El sistema de construcción es igual al del muelle de la Consigna, sin cunetas ni alcantarillas.

Muelle interior.—Se construirá en el espacio comprendido entre el contra-muelle y la carretera de San Juan Bautista.

Tendrá en toda su longitud la anchura de 30 metros, como el de la Consigna, para lo cual es preciso expropiar algunas casas enclavadas en esta zona. Su forma y altura serán las mismas que las asignadas al muelle de la Consigna.

Zona de servicios.—Construidos los muros de los muelles de la Consigna é Interior, entre ellos y las casas más próximas al mar, quedará una zona de servicio para carga y descarga, de 30 metros de anchura, después de expropiados 604'20 metros de caserío en el contra-muelle y muelles citados.

La zona quedará dividida de la manera siguiente:

Una faja inmediata al agua de 6 metros de anchura, para carga y descarga; una zona de 5 metros para tran-vías, una de 3 metros en donde se construirán cobertizos para poner á cubierto las mercancías y las personas; otra de 7 metros para el tránsito de carruajes que comunicará con los andenes; quedando una faja de 3 metros de anchura para acera y cuneta.»

Con las obras, pues, que se están actualmente practicando y éstas cuya subasta se anuncia, quedará el mencionado puerto convertido en uno de los mejores de su clase y aun superior á muchos de los que tienen fama de buenos.

Con tan halagüeña perspectiva creemos que los naturales de aquella isla están de enhorabuena, pues son incalculables los beneficios que el nuevo puerto ha de reportarles.

El movimiento de buques ocurrido durante la pasada semana en el puerto de Alcudia consistió en el despacho para el de Palma de la polacra goleta *Emperador*, del pailebot *Apolo-*

nia para Pollensa y del pailebot 2.º *Dolores* que habiendo entrado de arribada procedente de Pollensa por efecto del mal tiempo se dirige á Dénia.

Dice el *Bien Público* que el Comandante de infantería D. Juan Billón y Serra ha sido destinado al regimiento de Filipinas de guarnición en Mahón.

El catedrático del Instituto Local de Mahón D. Magín Verdaguer Callis, á petición propia ha sido trasladado al de Logroño.

El sábado último se hizo por fin á la vela desde el puerto de Alcudia el brik-barca italiano *Amadeo de Saboya*, una vez reparadas las averías que había sufrido y que le forzaron á detenerse en el nombrado puerto.

Dos meses ha permanecido en él empleados en las reparaciones, debiéndose en gran parte al celo del señor Cónsul de aquella nación en Palma el que dicho buque haya salido á la mar con las convenientes condiciones de navegación.

Dos noticias del *Sóller*:

«Prometimos á nuestros lectores en el anterior número, enterarles hoy de los desperfectos que hubiesen ocasionado las torrenciales lluvias de la semana pasada, y en cumplimiento de la promesa podemos decirles que afortunadamente no tenemos noticia de destrozos en el arbolado ni de desmoronamientos en los muros de sosten de torrentes y caminos, á que tan espuestos estamos desde que en Octubre de 1885, quedaron llenos de piedras y arena los cauces de aquellos. Hubo mucha agua encharcada en toda la huerta baja, que, por falta de salida, encharcada continúa todavía en diferentes huertos.

«Males son estos que no tienen otro remedio que vaciar los cauces, y esto espoco menos que imposible para nuestro Municipio, cuyas arcas están, sinó vacías, no todo lo repletas que debieran para llevar á cabo tan trascendental mejora.»

«Al anochecer de ayer falleció en el convento de Hijas de la Caridad de esta villa, la joven, amable y virtuosa Hermana Sor Pilar, de cuya enfermedad tenían ya noticia nuestros lectores.

«A las cuatro de esta tarde se rezará en el Convento un rosario en sufragio de su alma y acto seguido será conducido con toda solemnidad el cadáver á su última morada.

«Nos unimos al dolor que embarga á su familia y, al rogar al cielo por la finada, enviamos á aquella sentido pésame.»

Al decir de un periódico de Menorca, durante la pasada semana, se vió nevada la parte de aquella isla comprendida entre Alayor y Ciudadela.

Este hecho es verdaderamente extraordinario.

El domingo desembarcaron en el puerto de Alcudia 5 pasajeros que trajo de Mahón el *Nuevo Mahón* y embarcó 14 para Barcelona, y además 5 cajas de naranjas, 4 de tordos, 4 de pescado, 2 de huevos y 1 de volatería.

Tan decaídos andan los precios de los vinos en esta, dice el *Felanigense*, que no parece de ningún modo una población vinícola. Veremos si pasadas las presentes fiestas la cosa andará más lista.

Entre los pasajeros que el domingo se embarcaron en Alcudia para Barcelona figura nuestro amigo querido el teniente de Estado Mayor D. José Ferrá.

Léese en el *Felanigense*:

«Continúa la enfermedad del sarampión entre nosotros y si bien es verdad que se muestra benigno, á causa de la temperatura fría que experimentamos, en muchos niños degenera dicho mal en una pulmonía ú otra enfermedad de fatal desenlace para algunos.»

De la Capital

Remitimos á nuestros lectores al anuncio que insertamos en el lugar correspondiente publicado por la Administración Principal de Correos, para que se enteren de las horas de despacho en aquella oficina.

Unos cuantos peones de Obras Públicas estaban ayer ocupados quitando el barro en la parte de la carretera comprendida entre el Muelle y la Portella.

A excepción de éstos, no vimos á ninguno más que se dedicase á tal trabajo en toda la Ciudad, y esto que á las primeras horas de la mañana la pobrecita estaba convertida en un mar de lodo.

Los trabajos del paso de las Termópilas, que con este nombre merece ser llamado el empalme de la plaza de las Copiñas con las calles de Brossa y Jaime 2.º, estaban ayer paralizados.

Será ocioso decir que los transeuntes retrocedían y buscaban otro paso, porque aquel era impracticable.

Porque para nadar en barro, tanto les valía irse al mar y tomar un baño.

Al pasar por encima de los lingotes de la tranvía junto al fielato del Muelle un carruaje de alquiles, rompió el eje del juego trasero de ruedas.

Estó ocurrió ayer á cosa de las diez de la mañana y desde que la tal vía existe es ya el número x.

El vapor *Jaime II*, refugiado en Ibiza, según dijimos, por causa del temporal, salió de aquel puerto el viérnes por la noche para el punto de su destino; del cual no regresó en todo el día de ayer.

Snpnemos que habrá llegado esta mañana.

Ayer empezó á levantarse el empedrado de la calle de Fortuñy, con el intento de procederse á su reposición ó renovación.

Este descubrimiento nos dejó satisfechos, pero al mismo tiempo recelosos de que la obra que ya á emprenderse allí, tenga la misma suerte que la de la plaza de las Copiñas.

Esto es, que se prolongue hasta las calendas griegas.

Algunas comisiones de la Junta Municipal del censo, recorrían todavía ayer por la mañana sus respectivos barrios para recoger las cédulas que no pudieron obtener el domingo y al propio tiempo para rectificar algunas que no se habían llenado de conformidad con las disposiciones circuladas.

A pesar de estas dificultades estas operaciones quedaron terminadas ayer.

El Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad ha conferido el encargo de predicar el sermón del patrón de Palma S. Sebastian, al vicario de Santa Cruz D. Juan Barceló.

Es sabido que la corporación municipal costea la fiesta que todos los años se verifica en la Catedral dedicada al santo mártir.

El Registrador de la Propiedad del distrito de Manacor, ha sido designado para formar parte del Tribunal encargado de juzgar los actos de examen de los aspirantes á ingresar en la carrera.

Los exámenes tendrán efecto en Madrid empezándose el día 9 del actual y el número de instancias presentadas solicitando ingreso asciende á 263.

Tenemos noticia de que el Sr. Gralla, jefe de reparaciones de esta Sección de Telégrafos, que se trasladó el domingo á Ibiza para examinar la línea telegráfica, nada ha podido remediar hasta ahora, pues, á pesar de los trabajos practicados, sigue dicha línea sin comunicar con la Península.

Cierto es que en la actualidad no dispone aquel funcionario de los elementos y aparatos que le son indispensables y que, según nuestra manera de apreciar la causa de la interrupción, no habrá más remedio que emplear; teniendo como tenemos por cosa cierta que será preciso levantar el cable.

Esta cuestión se va poniendo seria por momentos y nosotros en condiciones de no soltarla hasta lograr el objetivo que nos propusimos en nuestro artículo *Incomunicados*, que publicamos en nuestro número de ayer.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 30

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOPSAM

—Nos será ventajosa esta comunicacion, Mister?

—Si, amigo Zorro, respondió el inglés; en primer lugar nos darán noticias que tal vez nos convengan, y es posible que nos abastezcan de provisiones; además veremos si pueden facilitarnos una brújula ó compas marino, instrumento absolutamente indispensable para efectuar travesías en que se pierda de vista la tierra, como la que nosotros proyectamos.

—Perfectamente es V. hombre previsora y digno por tanto del mando de una expedicion como la nuestra. Pero como he dicho antes, fio muy poco en la seguridad de este fondeadero, y por tanto creo conveniente que se adopten algunas disposiciones. Es la primera desatracar é ir á fondear á ocho ó diez metros de la orilla para poner un poco de agua entre los Búbis y nosotros; además que se establezcan turnos de guardia y que no se encienda lumbre durante la noche á fin de no llamar la atención.

—Creo que son medidas acertadas, Mister Zorro, y por tanto las apruebo.

En cumplimiento de este acuerdo, al anocheecer y después de cenar, se fondeó el bote á diez metros de la costa y se nombraron los turnos de guardia.

De ocho á doce quedaron el Zorro, el Hierro

Por el Gobierno Militar de esta isla se publica el anuncio sobre la expropiación de tierras que ha de efectuarse en el predio denominado *Son Buit* cercano á la Bonanova, para construir una batería en la cual se han de emplazar cuatro obuses de H. R. S. de 21 cm.

La cabida del terreno sujeto á expropiación asciende á 2 Héctar. 36 ar. 70 centiár.

Pueden producirse reclamaciones verbales ó por escrito ante el Sr. Alcalde, versando únicamente sobre la necesidad de la ocupación, en el plazo de veinte y cinco dias.

Lecturas amenas

Los millonarios de los Estados Unidos

Dentro de poco aparecerá en Inglaterra un libro curiosísimo destinado á llamar poderosamente la atención en todas partes. Se titulará: *Los ricos de América; cómo hacen su fortuna y cómo la gastan*. Su autor Mr. Frank G. Carpenter, hombre de flemma y de paciencia, ha tenido la de consagrar gran parte de su vida á esta obra haciendo viajes repetidos al Nuevo Mundo, recogiendo datos é inquiriendo en Bolsas, en puntos de contratación y en todos los rincones, noticias referentes al origen de los numerosos caudales de que son poseedores algunos hombres, y datos que permitan escribir biografías de la más rigurosa exactitud.

Allí aparecerán las genealogías de los Vanderbilt, de los Barnum, de los Hatch, de los Stanford, de los Lerillard, de los Payne, de los Goulds, de los Mackay, de los Fairs, de los Baldwin, de los Armour, de los Farwell, de los Peabody, de los Astor; y de tantos otros que cuentan su fortuna por centenares de millones de pesetas.

Allí se dirá como los Vanderbilt llegaron á poseer 3.000 millones, y como en ocho años solamente aumentaron su caudal en 2.100 millones más.

Pasarán ante nuestra vista algunos hombres inmensamente ricos en la actualidad, como Forrepangh, que empezó siendo criado en una granja; como Farwell que ganaba en su juventud ocho duros al mes; como Peabody, que fué aserrador de maderas, y como Astor, que estuvo de mozo en una pastelería.

Anécdotas la habrá á cientos y excentricidades á miles. Se dirá que Vanderbilt quiso tener en una de sus casas una puerta á su gusto, y se gastó en ella 25.000 duros; que Mr. Marquand, no sabiendo como hacer un buen regalo, encargó un piano cuyo coste fuera de 50.000, que Mr. Mitchell por el placer de comerse una naranja cuando no había este fruto en Nueva-York, pagó por ella 4.000 reales, que Mr. Garrat mandó construir un baño de oro de buena ley y alfombras que costasen á 5.000 reales yarda, y otras cosas por el estilo.

Al llegar el autor del libro á la descripción de los palacios que han hecho edificar estos capitalistas, quedarán eclipsadas todas las magnificencias que se cuentan de Babilonia, de Roma y del Triahon. Mister Carpenter, que ha estado en todos ellos y que ha tomado nota de las preciosidades que encierran, va á dar envidia, á todos los reyes del mundo.

Uno de estos ricos, Mr. Golud, cuando viajaba por Europa y se detenía algún tiempo en Londres, en París, en Amsterdam, en Francfort y en otros grandes centros de contratación, no se daba por contento si no ganaba cada día antes de almorzar la friolera de 50.000 duros.

y Vankara. Es inútil añadir que aun cuando no se había nombrado á Lagartija, se contaba sin embargo con su vigilancia.

La noche estaba espléndidamente hermosa. Millares de estrellas centelleantes tachoneaban el firmamento, eu el que, contra lo acostumbrado en aquellas regiones, en que apenas hay día que no llueva, no se divisaba la más ligera nubecilla.

La brisa era tan suave que no habría hecho ondular las espirales de humo de un cigarro, y por consiguiente la superficie del mar se presentaba tersa, tranquila y unida como la de un espejo.

A las nueve el Zorro se agachó en el bote, relleno su pipa y haciendo pantalla con su gorro para evitar que se divisaran á distancia los resplandores, la encendió, y empezó á chuparla con tanta satisfacción como el Turco más refinado.

Peró no había terminado, cuando Vankara, que era indudablemente de todos ellos la que más y mejor vigilaba, le tocó al hombro y dijo «ven.» Y sin más esplicaciones haló de la espía que tenían sujeta á las rocas, atracó á ellas el bote y apoderándose de un remo saltó á tierra.

El tío Zorro, por espíritu de imitación, tomó otro remo y saltó.

—Dónde vais ahora? preguntó el hierro.

No lo sé, adonde Vankara me lleve: pero creo que no harías mal en despertar á mister Snoram.

Dos minutos después, todos los expedicionarios llamados por el Hierro, contemplaban desde el bote á Vankara y al tío Zorro quienes después de atravesar el cabo se dirigían á una pequeña playa contigua cuya arena estaba llena de grandes piedras.

La negra reconoció el terreno durante un corto rato y satisfecha sin duda de sus observaciones entró en la playa decididamente y apoyó el

No siempre realizaba sus deseos, pero la mayor parte de las veces lo conseguía, embolsándose en unas cuantas horas esa cantidad, con lo cual creemos que tendría para pagar el desayuno y dar una buena propina al mozo.

Casi todos estos hombres opulentísimos, han sido pobres, y algunos tan ignorantes y tan inultos que no sabían ni leer. El fundador de la dinastía de los Vanderbilt, el viejo Cornelio como se le llamaba en América, no sabía escribir una carta, ni se dedicaba á otra lectura que á la de un periódico que publicaba cotizaciones y números. El talento de este hombre, era sin embargo tan extraordinario para los negocios, que llevaba las cuentas de memoria, y no se equivocó jamás en ninguna.

Cuando aparezca el libro de Mr. Carpenter algunos se lo van á arrebatar de las manos, creyendo encontrar en él la receta para hacer millones como se hacen buñuelos.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al 31 Diciembre último:

Circular del Gobierno Civil ordenando á los Alcaldes que formen las listas electorales á tenor de lo preceptuado en la Ley de 8 de Febrero de 1887.

Otra ordenando á los Ayuntamientos que no apelen al repartimiento general vecinal para cubrir los déficits de sus presupuestos, sino en último término, después de haber agotado todos los recursos que les ofrece la ley y de haber solicitado que se les autorice al cobro de arbitrios extraordinarios.

Otra encargando la captura de Francisco Rodan García, fugado de la cárcel de Estépona.

Anuncios de subasta para el acopio de piedra machacada con destino á la reparación de varias carreteras de esta provincia.

Anuncio de haberse presentado por D. Victor de la Guardia y Vera, una instancia á la Dirección general de Obras públicas, para la construcción de un tramvía movido por fuerza animal, de Palma á S. Nicolás de Porto-Pi.

Anuncio de la subasta para las obras de limpieza del puerto de Mahón.

Anuncio de la subasta para las obras del muelle de la Consigna, Contramuelle y muelle interior del puerto de Ibiza.

Real Decreto aprobando el Reglamento orgánico del cuerpo de ingenieros agrónomos.

Reglamento á que se refiere el Real Decreto anterior.

Estado de los terrenos que deben expropiarse para la construcción de una batería para cuatro obuses H. R. S. de 21 cm. en las alturas de la Bonanova.

Anuncio de subasta para el acopio de piedra machacada con destino á los caminos vecinales de María.

Anuncio de la Administracion Principal de Correos de esta capital, señalando las horas en que se recibirá la correspondencia desde 1.º del mes actual.

Administración principal de Correos de Palma.

Desde 1.º de Enero próximo los certificados ordinarios se recibirán en esta Administracion hasta una hora antes de la salida de los correos. Los certificados por vía de Alcudia se recibirán

remo contra una piedra haciendo palanca y llamando al Zorro para que le auxiliara,

Entre los dos, y no sin gran esfuerzo la voltearon.

Esta operacion se repitió por tres veces con gran asombro del marinero que se preguntaba si su compañera había perdido el juicio.

Peró á los pocos segundos ocurrió un incidente que le puso á él los pelos de punta trastornándole por completo.

Las piedras volteadas empezaron á lanzar suspiros, verdaderos gemidos, casi gritos, toda clase de acentos plañideros, y al propio tiempo la infinidad de piedras oscuras que cubrian la arena emprendió un movimiento de descenso hácia el mar.

Que era lo que ocurría? El Zorro estaba fuera de sí.

Creía hallarse en un aquelarre de brujas, en una cueva del infierno. Se palpaba para ver si estaba despierto ó si era presa de una pesadilla.

—Llama á los compañeros, le dijo Vankara. El Zorro quiso obedecer dió un paso para ir al bote pero tropezó con una de aquellas piedras movilizadas que le hizo resbalar: el pobre dió un grito lastimero y se cayó de bruces y tan largo como Dios le había criado.

Al caer empujó dos piedras cada una de las cuales dió un gemido.

La negra acudió en auxilio del Zorro: sus compañeros que también habían oido el grito, saltaron apresuradamente á tierra y acudieron con toda velocidad armados de carabinas y machetes.

—Que ocurre? preguntó al acercarse Mr. Snoram sobresalado.

—Que ocurre? contestó el Zorro, un terremoto, esta playa se desmorona y precipita al mar. La tierra se abre, el firmamento se hunde, las

los sábados hasta la una de la tarde, y hasta igual hora los de Mahón los miércoles por la misma vía.

Los pliegos que contengan papel del Estado, valores declarados, y objetos asegurados, se recibirán hasta las doce de la mañana todos los días, menos los sábados que se admitirán hasta las cinco de la tarde.

El buzón principal se cierra media hora antes de la salida de todos los correos; y la correspondencia que se deposita en los demás buzones de esta capital se recoge cinco cuartos de hora antes de la salida de los correos.

Lo que se inserta para conocimiento del público.

Palma 30 de Diciembre de 1887.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente á las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 2 de Enero de 1888.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy *Martes 3 Diciembre 1887* (3.ª de abono de la 8.ª decena)

La comedia en tres actos, original de D. Miguel Ramos Carrión, titulada:

EL NOVENO MANDAMIENTO

Primera representación del juguete cómico lírico en un acto y en verso, original de don Constantino Gil, y música de los señores Romea y Valverde, titulado:

NIÑA PANCHA

A las 7 y media.

Entrada general 0'75.—Al Paraiso 0'50. Medias entradas generales 0'40 id.—Medias id. paraiso 0'30 id.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Concluye en San Jaime: á las seis exposición, rezándose en seguida la Letanía del Santísimo Sacramento; á las once y media oración durante una misa; á las seis de la tarde la estación, en seguida sermón por don Luis Palmer; y después la Letanía de todos los Santos y la reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen del Confalón, en Santa Eulalia.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Día 2

De Valencia en 20 horas, vapor sueco Nor-

pedras girren, los aires lloran, sin duda hallado el día del juicio final.

—No, no, dijo Vankara sonriendo, mira, y señaló la primera piedra que habían volteado.

—El inglés encendió un fosforo y acercándolo á aquel cuerpo dió un grito de alegría.

—¡Una tortuga de mar! exclamó, magnifico hallazgo amigos míos.

—Una tortuga? preguntó el Zorro, pues y todo esto qué se movía?

—Otros tantos cuadrupedos ovíparos mi querido Mr. Zorro: las tortugas de mar siempre andan en rebaños como les carueres de tierra.

—Y de noche van estos bichos por estos mundos de Dios?

—Si mister Zorro: de día las tortugas de mar habitan el fondo de su elemento, donde comen las algas y hierbas de que se hallan cubiertos los acauilados y bajíos de las costas, y cuando han pastado lo suficiente se dirigen á la embocadura de los grandes rios pues les gusta mucho el agua dulce, y allí se mantienen con la cabeza fuera para satisfacer á la necesidad, que les aqueja de respirar aire puro de vez en cuando: pero á tierra ordinariamente sólo van de noche y esto en general únicamente las hembras para depositar sus huevos y con gran precaución prontas siempre á volver á sumergirse en las aguas en cuante observan el menor síntoma de peligro.

—Pues no es mal susto el que me han dado, ni mal porrazo en la nariz, dijo el marinero.

—Ya se resignará V. cuando sepa que con este susto y este golpe ha cazado V. unas 1200 libras de bueno y sano alimento, porque por término medio cada tortuga Franca, que son las de la especie que aquí tenemos, proporciona 400 libras de carne buena no sólo como comestible sino porque con ella se hacen ricos caldos medicinales excelentes para combatir el escorbuto, las

gen, de 824 ton., cap. Mr. Litron, con 18 mar. y alcohol.
De Ibiza en 2 días, laud San Bernardo, de 42 ton., pat. Matías Albertí, con 6 mar., arroz y efectos.
De Mazagan en 20 días, polacra goleta Juanita, de 88 ton., pat. Antonio Bosch, con 6 mar., maíz y otros efectos.

DESPACHADOS

Para Mahón, vapor Menorca, de 190 toneladas, cap. D. Francisco Cardona, con 16 mar., pasí, valija y efectos.
Para Barcelona vapor sueco Norgen, de 824 ton., cap. Mr. Litron, con 19 mar. y alcohol.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, juéves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	BINERO.
Palma.	
Crédito Balear.	97'50
Cambio Mallorquin.	68'50
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	112'50
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	69'00
Madrid.	
4 p ^o perpétuo interior.	liq. 66'85
4 p ^o amortizable.	83'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	98'60
Banco de España.	418'00
Barcelona.	
4 p ^o perpétuo interior.	66'95
4 p ^o perpétuo exterior.	68'25
4 p ^o amortizable.	84'12
Billetes hipotecarios de Cuba.	98'50
Banco Hispano-Colonial.	97'50
Ferro-carriles del Norte.	64'35
Paris.	
4 p ^o español.	67'43
Panamá.	321'00
Tabacos.	nominal. 107'00

Hojas del Calendario

ENERO	ENERO
Cuarto menguante el 6. Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 49 m.	Cuarto menguante el 7. Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 50 m.
HOY	MAÑANA
3	4
1857.—Asesinato de Monseñor Sibour, arzobispo de Paris.	1739.—Tratado entre España é Inglaterra.
MARTES	MIÉRCOLES
3] Santos Antero [363 papa mártir, Daniel mr., Florencio ob. y santa Genoveva virgen.	4] Stos. Tito y Biberto goberno obs., Teodoro, Prisco y Prisciliano mrs. stas. Dafrosa y Benita mrs.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VIDA MILITAR EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada debida al reputado pincel del capitán retirado del Cuerpo de Artillería, Sr. Cusachs, si que también por su interesantísimo texto, obra del distinguido oficial del ejército, Sr. Barado, cuyos escritos literarios y militares han llamado ya poderosamente la atención.

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotograbados directos y 26 láminas fotográficas.
Se repartirá un cuaderno mensual y su precio será de

Cinco pesetas en España

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Agencia internacional

PARA LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Esta Agencia, fundada exclusivamente para esta Exposición, tiene por objeto: adquirir el terreno por cuenta del expositor, recibir los productos á su llegada, conducirlos al local á ellos destinado, instalarlos, procurar así su vigilancia y conservación como su venta si el expositor lo deseara, y en caso negativo reexpedirlos una vez finido el Certámen Internacional.

Para toda clase de informes dirigirse á

D. GABRIEL ALZAMORA

San Miguel 61 y 63

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA DE LA

Agencia internacional

PARA LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Se alquila una tienda en la calle del Mar, n.º 20 y otra en la plaza del Socorro, n.º 18; está con agua de fuente y pozo.
Informarán de la última en el 2.º piso de la casa. De ambas en la calle de la Botería, n.º 14 principal.

Se ha estraviado una

almohadilla del asiento de un carruaje. Se gratificará su devolución.
Informarán en la bodega nominada «La Sirena Catalana», Paseo del Borne, números 5 y 7.

MARMOLERÍA

ANTONIO GUILLEM

En ella se encontrará un gran surtido de chimeneas de todas clases, de buen mármol de Carrara, á precios sumamente baratos; tablas de todas dimensiones, lápidas, escalones y todo cuanto se pida perteneciente á dicho arte, fabricado con la mayor perfección.

OLMOS, 114.

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA

Esta publicación sin rival en nuestro idioma, está hoy reconocida como una de las más completas de su índole. Sus páginas, verdadera enciclopedia de nuestra época, ofrecen invariablemente las más sublimes creaciones de todas las escuelas artísticas, en agradable consorcio con los escritos de los literatos de España y América y la reproducción gráfica de cuantos sucesos importantes atraen sobre sí la atención pública en ambos hemisferios.

Los amantes del progreso en las ciencias y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la civilización moderna.

Precios de suscripción en Provincias

Un año 40 plás.—Semestre 21 pesetas.—Trimestre 11 plás.

BASES DE LA PUBLICACION.—Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con escogidos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada utilidad lo reclama se distribuyen Suplementos gratis para los señores suscriptores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que se facilitan los índices y portadas necesarios.

A los suscriptores de *La Ilustración Española y Americana* les concede la Empresa el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripción á cualquiera de las ediciones de *La Moda Elegante*, periódico de Señoras de reconocida utilidad.

Se suscribe en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

NUEVO DICCIONARIO

español-italiano y viceversa

por

DON FELIPE LINATI Y DELGADO

Se ha publicado el primer volumen, español-italiano que consta de 612 páginas en 4.º

Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 10 pesetas.

Gotas antigastrálgicas

DE

Mr. Torpás

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el *contraveneno* más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del alcohol amílico.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera. 21

Al público

Para la festividad de los días de Reyes, gran surtido de juguetes recibidos últimamente, los encontrarán en casa de José Vivé, Plaza de Cort. 2-2

Oficial barbero.

Se necesita uno en el Salón de Martorell, sito en la Plaza del Teatro. 4

Palma.—Imprenta de «La Almudaina», de Amengual y Muntaner.—1887.

PRACTICANTE DE FARMACIA

En la farmacia del Sr. Escafi, calle de Cerebros, núm. 15, se necesita un practicante que esté enterado del despacho. 3

Se necesita una ma-

quinista que esté al corriente para llevar una máquina de coser de un zapatero. Informarán calle de la Lonjeta 29, 2.º izquierda. 1-2

Ama de cria

Una de 22 años de edad y leche de 30 días, desea encontrar criatura para lactar en su casa, que la tiene en Alcudia. Informarán en la calle de San Miguel, núm. 131. 4-1

JULIO VERNE

El Camino de Francia

(1.º y 2.º parte)

seguida de

GIL BRALTAR

Obra ilustrada con cuarenta y un grabados y dos mapas.

El Naufrago del Cynthia

Se acaban de recibir ejemplares en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, calle de la Cadena, n.º 2.